关于2013年推进省直行政事业单位国有资产进场交易工作的通知
闽政管综〔2013〕102号
省直各部门（单位）：
为加强省直行政事业单位国有资产管理，进一步规范省直行政事业单位国有资产交易行为，根据省纪委九届四次全会部署和省政府领导批示精神，现就2013年推进省直行政事业单位国有资产进场交易有关重点工作通知如下：
一、加强学习宣传
推进省直行政事业单位国有资产进场交易工作，是规范和加强国有资产管理、确保国有资产保值增值、拓展防治腐败领域的具体举措。省直各部门（单位）要充分认识国有资产进场交易工作的重要意义，切实履行国有资产管理职责；要组织资产管理工作分管领导和业务人员认真学习《关于规范省直行政事业单位国有资产交易行为的通知》（闽政管综〔2011〕149号）、《福建省直行政事业单位国有资产进场交易业务规则（试行）》（闽政管综〔2012〕152号）等文件，提高政策规定的认知度和执行力，增强自觉性和主动性。
二、开展工作调研
省直各部门（单位）要在今年四月底前，开展对本单位占有、使用的国有资产管理工作进行摸底，对照省直行政事业单位国有资产进场交易要求，全面掌握年度国有资产出租、出售的计划及进展情况。要按照省直行政事业单位国有资产年度统计报告的要求，认真组织国有资产存量和使用情况清查，确保账账、账卡、账实相符以及数据的准确、真实、完整，夯实国有资产日常管理和进场交易工作基础。近期，省政府机关事务管理局、省监察厅将会同有关部门开展国有资产进场交易工作调研，为进一步完善进场交易管理制度提供决策依据。
三、组织业务培训
省直各部门（单位）要采取重点指导、跟班作业、观摩学习、专题讲座等形式，结合实际开展国有资产进场交易专项业务培训，使资产管理工作分管领导和业务人员熟悉和掌握进场交易范围、交易流程、具体要求等内容。省政府机关事务管理局正组织编印《福建省直行政事业单位国有资产进场交易工作手册》，以方便各部门（单位）资产管理工作人员学习、掌握和运用，并将于3月底前举办国有资产进场交易综合业务培训（培训通知另发）。各部门（单位）要按照通知要求，落实参训对象，保证培训质量。
四、实施监督检查
省直各主管部门要加强对国有资产进场交易工作的日常监督检查，督促所属单位认真落实相关工作要求，组织实施国有资产进场交易工作，做到规范有序、公开透明、应进必进，确保资产出租、出售项目全面及时进入产权交易机构交易。今年，省政府机关事务管理局、省财政厅、省国资委、省监察厅等部门将联合开展省直行政事业单位国有资产进场交易专项检查（具体实施方案附后），检查内容主要包括交易行为审批、委托交易、自行组织交易、交易收入管理、交易事项后续管理、建立制度等情况；检查方式采取各部门（单位）自查、主管部门复查和联合检查组重点抽查相结合。省直各部门（单位）要按照专项检查实施方案的要求，认真组织自查和复查，及时填报、汇总相关报表，严把检查质量关。对自查、复查中发现的问题，属于执行制度不力的，要立即整改或责成相关单位整改；属于政策制度不完善而引起的，要及时将情况反馈有关部门。省政府机关事务管理局、省监察厅等部门将通过文件或会议等形式对专项检查情况进行通报，对违反财经纪律、造成国有资产流失等问题的，将责令限期整改，情节严重的将追究有关责任人的责任。
五、完善管理制度
各主管部门要落实工作责任，加强对所属单位的指导和督促；各单位要明确管理分工，指定专门机构或专人负责进场交易工作，建立健全本部门（单位）国有资产进场交易管理制度。省政府机关事务管理局、省财政厅、省国资委、省监察厅等部门将在汇总国有资产进场交易和专项检查工作情况的基础上，分析存在问题，总结典型经验，提出改进措施，进一步完善省直行政事业单位国有资产进场交易管理制度。
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福建省直行政事业单位国有资产进场交易
专项检查实施方案
 

为深入推进省直行政事业单位国有资产进场交易工作，完善公共资产交易市场运行机制，从源头上防治腐败，现就开展省直行政事业单位国有资产进场交易专项检查，制定本实施方案。
一、专项检查范围
（一）省直行政事业单位（含省属垂直管理单位和非在榕单位）；
（二）省产权交易中心。
二、专项检查内容
全面了解省直行政事业单位贯彻落实《关于规范省直行政事业单位国有资产交易行为的通知》（闽政管综〔2011〕149号）工作情况，主要内容包括省直各部门及所属行政事业单位国有资产进场交易工作开展情况、建立进场交易管理制度情况、存在的问题等。具体如下：
（一）单位资产基础管理情况。是否按规定登记管理单位各类资产，资产的账、卡、物是否相符，土地、房产、车辆和专用设备等出租出借情况是否按要求实行专项管理并建立管理档案。
（二）交易行为的审批。是否按规定程序和权限履行资产出租、出售等交易行为的审批手续。
（三）委托产权交易机构交易情况。是否将规定范围内的资产出租或出售事项委托产权交易机构进行交易；交易底价确定是否合理、符合有关规定；资产出租年限是否符合规定等。
（四）自行组织交易情况。自行组织交易事项是否符合规定要求；交易底价确定是否合理、符合有关规定；资产出租年限是否符合规定；是否按公开、公平、公正的原则组织交易；是否接受单位纪检监察部门的监督等。
（五）交易事项评估及备案情况。交易事项按规定需评估的是否委托评估机构进行评估；评估报告是否按规定权限履行备案手续；是否存在影响评估机构正常出具评估报告的情况等。
（六）交易事项后续管理。交易后是否及时与交易方签订合同或进行资产移交；是否及时汇总、报备交易相关资料，并登录“福建省直行政事业单位国有资产动态监管平台”完成交易结果备案等。
（七）交易收入管理情况。资产出租、出售收入是否执行国有资产收入管理有关规定，是否按规定及时上缴财政专户或纳入单位预算管理。
（八）相关管理制度建立情况。是否建立国有资产进场交易相关管理制度，工作责任、分工是否明确，是否指定专门机构或人员负责进场交易具体工作。
（九）省产权交易中心服务情况。省产权交易中心是否按公开、公平、公正的原则以及规定程序组织竞价交易；提供的服务质量是否良好；是否存在违规操作行为等。
三、专项检查步骤
专项检查采取各部门（单位）自查、主管部门复查和联合检查组重点抽查的方式，分三阶段进行。
（一）自查和复查阶段（5月31日前）
4月30日前，省直各单位开展国有资产进场交易工作情况自查，在全面进行资产年终清查、掌握各类资产使用状况的基础上，填写《福建省直行政事业单位国有资产进场交易执行情况表》（见附件1，本表已纳入省政府机关事务管理局《2012年度省直行政事业单位国有资产报表》中，请在先行填报年度报表基础上填报），并上报主管部门；自查面应为100%，自查表和自查情况书面报告经主管部门汇总后，于4月30日前报送省政府机关事务管理局。
5月31日前，省直各主管部门对所属单位贯彻执行进场交易情况组织进行复查，复查面不低于30%，复查结果于5月31日前书面报送省政府机关事务管理局。
（二）重点抽查阶段（6月1日至8月30日）
省政府机关事务管理局、省财政厅、省国资委、省监察厅、省审计厅组成联合检查组，对省直各部门（单位）贯彻执行进场交易情况进行重点抽查，抽查面不低于10%。现场检查主要采取查阅相关文件、账簿凭证、合同文本等方式，必要时进行实地核实。
（三）总结整改阶段（9月1日至11月30日）
省直各单位对检查中发现的问题进行分析，提出整改意见，落实整改措施，及时向主管部门上报整改情况。省直各主管部门全面总结专项检查工作情况，指导、督促所属单位限期进行工作整改，建立健全相关管理制度，并于10月30日前将本部门及所属单位整改情况汇总后书面报送省政府机关事务管理局。省政府机关事务管理局、省监察厅等部门对自查、复查及重点抽查情况进行汇总分析，通过文件或会议等形式通报专项检查情况。
四、工作要求
省直各部门（单位）要充分认识开展国有资产进场交易工作的重要意义，加强组织领导，确定一名分管领导具体负责专项检查工作，抽调业务骨干充实力量，并制定具体工作方案。要根据专项检查的内容和要求，对本单位、本系统贯彻执行国有资产进场交易制度情况进行全面的、实事求是的自查、复查，严把专项检查质量关。对不认真执行国有资产进场交易制度、工作明显滞后的，或在专项检查中走过场、敷衍塞责的，要予以通报批评，并责成其限期整改；对拒不执行国有资产进场交易制度，造成国有资产流失的，或在专项检查中弄虚作假、隐瞒真实情况的，要追究责任、严肃处理。
专项督查自查表（定稿）.xls下载链接：http://120.35.5.13:1522/File/专项督查自查表（定稿）.xls
